

我国 GDP 上半年增 7%

达 29.69 万亿元 经济运行缓中趋稳稳中有好

2015 年中国经济半年报昨天上午揭晓。国家统计局的数据显示,上半年国内生产总值 296868 亿元,按可比价格计算,同比增长 7.0%。

对于下半年走势,国家统计局综合司司长、新闻发言人盛来运表示,从中国基本面的情况看,中国经济仍然具有保持中高速增长的动力和潜力,总体判断是下半年经济增长应该延续上半年企稳向好的走势。

主要指标增速二季度回暖

在一季度 GDP 增速放缓至 7% 的情况下,上半年经济运行“成绩单”究竟怎样?

国家统计局新闻发言人盛来运介绍,主要经济指标呈好转趋势。分季度看,一季度同比增长 7.0%,二季度增长 7.0%。分产业看,第一产业增加值 20255 亿元,同比增长 3.5%;第二产业增加值 129648 亿元,增长 6.1%;第三产业增加值 146965 亿元,增长 8.4%。从环比看,二季度国内生产总值增长 1.7%。

固定资产投资增速有所回落。上半年,固定资产投资(不含农户)237132 亿元,同比名义增长 11.4%(扣除价格因素实际增长 12.5%),增速比一季度回落 2.1 个百分点。

商品消费稳健增长。上半年,社会消费品零售总额 141577 亿元,同比名义增长 10.4%(扣除价格因素实际增长 10.5%),增速比一季度回落 0.2 个百分点。

居民收入稳定增长。根据城乡一体化住户调查,上半年全国居民人均可支配收入 10931 元,同比名义增长 9.0%(扣除价格因素实际增长 7.6%)。全国居民人均可支配收入中位数 9700 元,同比名义增长 10.5%。

盛来运介绍说,主要指标增速二季度以来出现逐月回暖的走势。从实体经济

角度来看,规模以上工业增加值增速连续 3 个月回升,从 4 月份 5.9%,5 月份 6.1%,6 月份回升到 6.8%。从需求角度来看,三大需求都在逐月回升,固定资产投资 5、6 月份当月增速连续两个月回升,固定资产投资增速下滑的趋势得到了初步的遏制。从消费的层面来看,社会消费品零售总额 5 月份实际增长 10.2%,6 月份实际增长 10.6%,分别比上个月提高 0.3 和 0.4 个百分点,也是连续两个月回升。出口上半年尽管增速只有 1% 左右,但是从月度的情况来看,6 月份出口增长了 2.1%,由负转正。从三大需求的指标来看,也是在逐月回暖的。

目前我国经济正处在一个调结构、转方式的关键阶段,结构调整的阵痛在继续释放,增速换挡的压力有所加大,而且新旧动力的转换也在进行之中,新动力还难以对冲传统动力下降的影响,以至于国内经济下行的压力还是比较大。盛来运认为,在这种情况下,国民经济在二季度出现了积极的变化,整个经济实现了缓中趋稳、稳中有好的走势,非常不容易。此外,从主要指标情况来看,国民经济目前仍在合理区间平稳运行。经济增长质量有所提高。改革红利在继续释放。

就业、民生等会变得非常重要

盛来运认为,经济增长虽然是一个很重要的发展目标,但是经济进入到这个阶段以后,将来肯定是多目标决策。现在我们对增长关注得更多一点,但是相信随着经济的进一步发展,就业,包括民生、环境的变化会变得非常重要。

交通银行首席经济学家连平表示,经济形势不只是增长,包括结构、物价、就业乃至效率和质量等。尤其是中国经济处在转型升级的新的发展阶段,结构和质量更为重

要。

中国人民大学国家发展与战略研究院执行院长刘元春也表示,当“分化”普遍存在,只聚焦单一指标的研判会失真。他以制造业为例分析说,目前虽然传统行业比较低迷,但是战略性新兴产业和高新技术产业的经营状况就非常好了,“这种低迷中有繁荣的局面,说明中国经济已经到了转型的关键期”。

下半年经济有望好于上半年

展望下半年经济形势,盛来运表示会好于上半年,专家们也普遍认为,随着前期出台的各项稳增长政策和改革措施效果的进一步显现,中国经济有望延续近期的好转态势。

交通银行首席经济学家连平告诉记者,预计 2015 年经济增速将“前低后稳”,全年增速有望在 7.1% 左右。他建议,要合理引导房地产市场平稳健康发展,务实推进“中国制造 2025”和“互联网+”行动有效落地,提升居民收入水平

和改善消费环境,提高积极财政政策的实施效率,货币政策尤其要进一步疏通传导渠道,降低融资成本。

在中国人民大学国家发展与战略研究院执行院长刘元春看来,目前中国经济整体上已经出现了一些触底反弹的迹象,随着稳增长政策从二季度起开始加码,一些前期的风险点得到有效对冲,预计中国经济三季度会出现小幅反弹,全年增速也能够维持在官方设定的可控范围内。

回应“GDP 数据夸大”:不存在高估

“实际上这里存在着对核算方法上的一些理解不到位的地方。”对于 GDP 数据夸大的质疑,盛来运表示,GDP 的核算主要有两种方法,西方的很多国家核算 GDP 的时候采用的是支出法,就是说 GDP 分成三大部分,从支出的角度来说,分成最终消费支出、固定资本形成、净出口。

分别用不同的价格指数来对这三部分进行扣减,其中进出口基本上是采用进口和出口商品的价格指数来进行扣减。所以,这些价格指数对平减指数的影响,对核算方法的影响很容易观察到。

我国采用的 GDP 核算方法是用生产法来计算,把 GDP 从产业的角度,分成一产、二产、三产的增加值,二产可以分为工业和建筑业的增加值,三产可以分为金融、交通和其他服务业等的增加值,分别算

它们的增加值然后进行加总。

在物价扣除的时候,从最终产品和中间投入这个角度分别用不同的指数扣除。

盛来运对此解释,比如在计算工业总产出的时候,不能按支出法的一种价格扣除的逻辑来套用,判断生产法扣除的逻辑。

“GDP 核算是很复杂的一个系统工程,需要使用各方面的资料,价格的扣除也是一个非常精细的工作,最佳的办法就是每一项里都有相应的价格来进行扣除,但是我们的 GDP 核算中间,由于部分的价格指数缺项的问题,可能用其他方面的价格指数来替代。但是总体来说,中国并没有存在平减指数被低估、GDP 被高估的情况,是能客观实际反映情况的。”盛来运说。

(晚宗)



G
D
P